
 
 

​ GRADES 1 to 12 
​ DETAILED LESSON PLAN 

School:  Grade Level: VI 
Teacher:  Learning Area: ARALING PANLIPUNAN 

Teaching Dates and 
Time: OCTOBER 10-14, 2022 (WEEK 8) Quarter: 1ST QUARTER 

 

 LUNES MARTES               MIYERKOLES ​
HUWEBES ​BIYERNES 

HUWEBES BIYERNES 

 I. Layunin     

 
Pamantayang 
Nilalaman 
(Content Standard) 
 

  
Naipapamalas ng mapanuring pag-unawa at kaalaman sa bahagi ng Pilipinas sa globalisasyon batay sa lokasyon nito sa mundo gamit ang mga kasanayang pangheograpiya at ang ambag ng 
malayang kaisipan sa pag-usbong ng nasyonalismong Pilipini. 

Pamantayan sa 
Pagganap 
(Performance 
Standard) 

Naipapamalas ang pagpapahalaga sa kontribusyon ng Pilipinas sa isyung pandaigdig batay sa lokasyon nito sa mundo 

Pamantayan sa 
Pagkatuto  
(MELC) 

Nabibigyang halaga ang mga kontribusyon ng mga natatanging Pilipinong nakipaglaban para sa kalayaan 

Paksang Aralin 
(Subject Matter) 

Ang mga Natatanging Pilipino at ang Kanilang Kontribusyon para sa Kalayaan 
 
1. maiisa-isa ang mga ambag ng mga natatanging bayani sa La Liga Filipina, Katipunan, at sa Himagsikang 1896; 
2. malalaman ang buhay ng mga natatanging bayani bago pa man sila lumaban para sa bayan; 
3. makikilala sina Dr. Jose P. Rizal, Marcelo H. del Pilar, Andres Bonifacio, Melchora Aquino, at Emilio Aguinaldo; 
4. mabibigyang-halaga ang mga kontribusyon ng mga natatanging bayani na lumaban sa kalayaan; at 
5. maiisa-isa ang mga kaganapan sa buhay ng mga natatanging bayani. 

Gamitang Panturo 
(Learning 
Resources) 

 

Pamamaraan 
(Procedure)  

     

 

SUBUKIN 
 
Panuto: Basahin ng 
mabuti. Bilugan ang 
letra ng tamang sagot 
at isulat sa 
sagutang-papel. 
1. Kailan natapos ang 
ginawang nobela na 

TUKLASIN 
 
Kilala mo ba sila? Ano-ano kaya ang 
kontribusyon nila sa pagkamit ng 
kalayaan ng Pilipinas? Itinaya nila 
ang kanilang buhay para sa bayan 
kaya dapat lang na bigyan natin ng 
halaga ang buhay nila. 

PAGYAMANIN 
 
Panuto: Punan ang patlang 

ng tamang sagot. Piliin sa 

loob ng kahon ang tamang 

sagot. Isulat ito sa 

sagutang-papel. 

 

ISAGAWA  
 
Kung ikaw ay mabibigyan ng 
pagkakataon na ipamalas ang 
pagmamahal sa bayan, 
ano-ano ba ang maaari mong 
gawin? Malaki ang naging 
ambag ng mga bayaning 
nagbuwis ng buhay para sa 

TAYAHIN 
 
Panuto: Piliin sa loob ng kahon ang mga bayaning 
gumanap ng natatanging kontribusyon sa pagkamit ng 
kalayaan. Isulat ang letra ng tamang sagot. Isulat ito sa 
sagutang-papel. 
 

 



Noli Me Tangere ni Dr. 
Jose P. Rizal sa 
Madrid? 
A. Pebrero 21, 1887 
B. Hunyo 3, 1892 
C. Pebrero 4, 1899 
D. Hulyo 6, 1892 
2. Sino ang manunulat 
at abogado na kasama 
ni Rizal sa samahang 
La Liga Filipina? 
A. Graciano Lopez 
Jaena 
B. Marcelo H. del Pilar 
C. Juan Luna 
D. Andres Bonifacio 
3. Kailan ang petsa ng 
pagbaril kay Dr. Jose P. 
Rizal sa Luneta? 
A. Disyembre 27, 1896 
B. Disyembre 15, 1896 
C. Disyembre 30, 1896 
D. Disyembre 29, 1896 
4. Kailan itinatag ang 
Katipunan sa 
pangunguna ni Andres 
Bonifacio pagkatapos 
na mabuwag ang La 
Liga Filipina at 
ipinatapon si Rizal sa 
Dapitan? 
A. Hunyo 5, 1892 
B. Hunyo 8, 1892 
C. Hulyo 7, 1892 
D. Hulyo 6, 1892 
5. Ano ang dahilan ng 
kilusang KKK? 
A. walang reporma na 
ipinatupad ang mga 
Español 
B. kawalan ng hustisya 
at kalupitan ng mga 
guwardiya sibil 

 
 
 
 

 

_______ 
1. Sentro ng kabutihang asal, 
pagpapatibay ng kalooban, 
wastong pag-uugali ng bawat 
miyembro, malinis na kalooban 
upang maabot ang adhikain ng 
samahan. 
_______ 
2. Pinuno ng hukbong Amerikano 
na naging daan na tumulong kay 
Emilio Aguinaldo na makabalik sa 
Pilipinas. 
_______ 
3. Petsa ng kapanganakan ni Dr. 
Jose P. Rizal. 
_______ 
4. Petsa ng kapanganakan ni 
Marcelo H. del Pilar. 
_______ 
5. Siya ay may angking 
pambihirang talino, isang 
manunulat, magsasaka, 
manggagamot, siyentipiko, 
makata, imbentor, iskultor, 
inhinyero, kuwentista, at 
linguwista. 
_______ 
6. Siya ay nagkaroon ng isang 
malalim na interes sa pagbabasa 
ng mga libro sa French Revolution 
at ang mga buhay ng mga 
presidente ng Estados Unidos. 
_______ 
7. Kilala sa tawag na “Tandang 
Sora” sa pag-aalaga ng mga 
sugatang mga katipunero sa 
panahon ng rebolusyon. 
_______ 
8. Petsa ng kapanganakan ni Emilo 
Aguinaldo. 
_______ 
9. Petsa ng pagtatag ng samahang 
KKK ni Andres Bonifacio. 

ating bayan, gusto mo rin 
bang tularan ang mga bayani 
natin? sa anong paraan kaya? 
Panuto: Isulat mo sa kahon 
ang iyong sagot. Gawin ito sa 
sagutang-papel. 
 

 

 
 
 
 

 
_________ 
1. Itinatag ang Konstitusyon ng Malolos sa Malolos, 
Bulacan. 
_________ 
2. Ideneklara niya ang kalayaan ng iwinagayway niya 
ang watawat ng Pilipinas sa kaniyang bahay sa Kawit, 
Cavite. 
_________ 
3. Siya ay isang Pilipinong rebolusyonaryo at bayani na 
nagtatag ng Kataastaasan Kagalanggalang na Katipunan 
ng mga Anak ng Bayan (KKK) o Katipunan. 
_________ 
4. Nagtatag ng samahang La Liga Filipina. 
_________ 
5. Manunulat at abogado na kasama ni Rizal sa 
samahang La Liga Filipina. 
_________ 
6. Sumulat ng nobelang Noli Me Tangere at El 
Filibusterismo. 
_________ 
7. Bahay niya ang naging pagamutan ng mga katipunero 
at naging lugar sa pagpupulong sa panahon ng 
himagsikan. 
_________ 
8. Isinabuhay niya ang mga aral ng Katipunan na 
kaniyang isinikap na pagyamanin. 
_________ 
9. Utak ng mga kilusang nagpalaya sa Pilipinas at 
pinakamatapang na Propagandista. 
_________ 
10. Siya ay nanawagan para sa pantay na pagtrato sa 
mga Pilipino, sa paglilimita sa kapangyarihan ng mga 
Kastilang Español at representasyon para sa Pilipinas sa 
korte ng España. 
 



C. limitado ang 
edukasyon 
D. lahat ng nabanggit 
ay tama 
6. Si Melchora Aquino 
ay kilala sa tawag na 
_______________. 
A. Ina ng Balintawak 
B. Ina ng Katipunan 
C. Tandang Sora 
D. lahat ng nabanggit 
ay tama 
7. Kailan bumalik sa 
Pilipinas si Melchora 
Aquino noong 
ipinatapon siya sa Isla 
ng Marianas? 
A. Pebrero 21, 1903 
B. Pebrero 22, 1903 
C. Pebrero 23, 1903 
D. Pebrero 24, 1903 
8. Anong uri ng 
hangarin ng Katipunan 
na palayain ang 
Pilipinas sa mga 
Español sa 
pagsasagawa ng isang 
armadong himagsikan 
tungo sa pagbuo ng 
isang bansang 
malaya? 
A. Layuning 
Pampulitika 
B. Layuning Pansibika 
C. Layuning Moral 
D. Layuning Agham 
9. Ano ang naging 
importanteng 
lokasyon ng 
rebolusyon na dito 
nanalo ang Magdalo 
sa maraming labanan 
kontra Español? 
A. Bulacan 

_______ 
10. Ang mga kasapi ay pumirma 
mula sa dugo ng kanilang mga 
bisig. 



B. Laguna 
C. Cavite 
D. Batangas 
10. Sino ang tinawag 
na Supremo ng 
Katipunan? 
A. Apolinario Mabini 
B. Emilio Jacinto 
C. Andres Bonifacio 
D. Emilio Aguinaldo 

 

BALIKAN 
Panuto: Sagutin ng 
TAMA o MALI. Isulat 
sa sagutang-papel ang 
tamang sagot. 
_________ 
1. Hindi kinilala ng 
mga Amerikano at iba 
pang dayuhang bansa 
ang Unang Republika 
ng Pilipinas. 
_________ 
2. Noong Pebrero 24, 
1898 pinasinayaan 
ang Unang Republika 
ng Pilipinas sa 
Malolos, Bulacan. 
_________ 
3. Hindi pormal na 
ipinagkaloob ng 
España ang Pilipinas 
sa Amerika. 
_________ 
4. Lubos ang 
pagtanggap ng mga 
Pilipino sa kanilang 
pangulo na si Emilio 
Aguinaldo at ang 
kapangyarihan ng 
Republika ng Pilipinas. 
_________ 
5. Nilusob ng mga 
Amerikano ang hukbo 
ng mga Pilipino 

SURIIN 
 
Mga Natatanging Pilipino na 

Lumaban sa Kalayaan 

 

 

 

ISAISIP 
 
Ang mga bayani natin ay 

nag-iwan ng mga aral at 

halimbawa nang sila ay 

lumaban at nagbuwis ng 

buhay para sa ating 

kalayaan. Ipinamalas nila na 

ang pagmamahal sa 

tinubuang lupa at sariling 

lahi ay ang pinakadakilang 

anyo ng pag-ibig. Ikinintal 

nila sa ating mga isipan at 

damdamin na ang 

pagkakaroon ng sariling 

pamahalaan ay mahalagang 

salik ng pagkabansa – isang 

pamahalaang kinikilala, 

iginagalang, at 

ipinagmamalaki ng mga 

nasasakupan. Kaakibat ng 

pagtatatag ng sariling 

pamahalaan ay ang 

pagbalangkas ng saligang 

batas na magiging batayan ng 

mga alituntuning susundin 

ng mga mamamayan para sa 

ikabubuti ng lipunang 

kanilang ginagalawan. Naging 

inspirasyon ang mga bayani 

natin upang tayo ay 

mangarap at gumawa ng mga 

hakbang tungo sa mga 

repormang kinakailangan 

upang higit na mapagbuti 

ang kalagayan ng ating 

bansa. Ang pambansang 

 Karagdagang Gawain 
 
Panuto: Isulat mo sa iyong sagutang-papel ang mga 
kontribusyon ng sumusunod na mga natatanging bayani 
at kung paano mo sila pahahalagahan. 
 
 
 

 



pagkatapos nabaril at 
napatay ang isa sa 
apat na sundalong 
Pilipino. 
_________ 
6. Si Heneral Antonio 
Luna ang namuno sa 
labanan sa Bulacan. 
_________ 
7. Ang dakilang bayani 
ng Tirad Pass ay si 
Heneral Antonio Luna. 
_________ 
8. Noong Marso 30, 
1899 tuluyang 
bumagsak ang 
kabisera ng unang 
Republika sa Malolos. 
_________ 
9. Sa pagkatalo ng 
mga Pilipino sa 
labanan sa Malolos, 
Bulacan ay lumipat si 
Aguinaldo sa San 
Fernando, Pampanga. 
_________ 
10. Inilipat kaagad ni 
Aguinaldo sa La Union 
ang kabisera ng 
Republika matapos na 
mapasakamay ng mga 
Amerikano ang 
Malolos. 

 
 
 
 
​  
 
 

 

bayaning tulad ni Dr. Jose P. 

Rizal ay nagpakita nang 

kagitingan sa pagsusulat ng 

mga hangarin niya sa bayan 

at makapag-ambag sa mga 

adhikaing isinusulong para 

sa kabutihan ng bayan. Si 

Tandang Sora naman ay 

hindi ininda ang katandaan 

sa paglilingkod sa kapuwa 

Pilipino. Kung sina Rizal, 

Marcelo H. del Pilar, at iba 

pang mga propagandista ay 

gumamit ng pluma at papel 

sa pakikipaglaban, 

ipinamalas naman ni 

Bonifacio na ang kakapusan 

ng mataas na antas ng 

edukasyon ay hindi makapigil 

sa pag-usbong ng damdaming 

makabayan. Ginamit naman 

ni Emilio Aguinaldo at mga 

Katipunero ang kanilang 

lakas upang ipaglaban ang 

ating kalayaan. Nakita natin 

sa ating mga bayani ang 

pagnanais na makawala sa 

gapos ng pananakop kahit na 

magkakaiba sila ng 

pamamaraan ng paglaban. 

Iisa ang kanilang layunin, 

ang kalayaan ng ating bansa. 



 

 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

Remarks      
Reflection      

a. No. of learners 
for application or 
remediation 

     

b. No. of learners 
who require 
additional 
activities for 
remediation who 
scored below 80% 

     

c. Did the remedial 
lessons work?  
No. of learners 
who have caught 
up with the lesson 

     

d. No. of learners 
who continue to 
require 
remediation 

     

e. Which of my 
teaching strategies 
worked well? 
Why did these 
work? 

     

f. What difficulties 
did I encounter 
which my principal 
or supervisor can 
help me solve? 

     

g. What innovation 
or localized 
materials did I 
use/discover 
which I wish to 
share with other 
teachers? 

     

 
 


